

司馬庫斯部落論壇 暨櫟木事件感恩會

スマングス部落フォーラム・ケヤキ事件謝恩会活動

Tnunan Smangus Forum & Gratitude Events for the Zelkova Incident

文・圖 | 鄭光博 (政治大學民族學系博士生)

新竹縣尖石鄉司馬庫斯部落為紀念台灣基督長老教會泰雅爾中會司馬庫斯教會設教六十週年，系列慶祝活動於2011年3月18日下午揭幕。活動首部曲是部落論壇暨櫟木事件感恩會，以「感恩與展望」為題，進行兩天的研討會。

櫟木事件 國家與民族的衝突

2005年2月5日台灣原住民族在納編入國家統治百年後，「原住民族基本法」的公告使「國家」與「民族」間，首度出現嘗試建立夥伴關係的契機。但由於相關下位法尚未修訂完成，該年10月於泰雅族馬里光 (Mrqwang) 社群司馬庫斯 (Smangus) 部落發生的「櫟木事件」則再次曝露了「國家」與「民族」間的衝突。族人採集風倒櫟木在運回部落時被警察盤檢，之後遭林



歐蜜·偉浪牧師〈從上帝的部落(司馬庫斯)看泰雅族原鄉宣教的困境與展望〉專題報告，與談人為蕭世暉(巴尚)老師。

務局起訴部落三位族人違反森林法15條，進入司法程序階段。

而事件所引發的後續原住民族運動促使行政院農委會暨原民會於2007年10月以行政命令公告「新竹縣尖石鄉玉峰村及秀巒村原住民族採取森林產物作業要點」，繼而行政院原民會首度以「原住民族基本

法」為依據，於同年12月將現行行政區劃新竹縣尖石鄉下轄玉峰村、秀巒村之範圍公告為「馬里光群、基那吉群傳統領域」以為平息該事件的權宜救濟。台灣高等法院刑事庭於2010年2月做出更一審宣判，歷經4年多來的努力，司馬庫斯堅持的無罪抗辯，終於獲得司法認同。



司馬庫斯教會設教六十週年活動海報。



司馬庫斯部落頭目Icyeh Sulung。



頭目於開幕時主禮的祈福儀式。圖中以三根竹子搭起的架子象徵傳統家屋內的hqa（三石龕），具團結同心之意象；其所插之五節芒尖端皆朝天，代表眾人齊為著所領受的祝福與平安獻上感謝並歸榮耀於至聖者。

研討會為期兩天 晚會展現司馬庫斯精神

今年3月18日研討的主題有二，一為原住民自治，另一為信仰。由汪明輝老師〈櫟木事件看原住民族自治〉及歐蜜·偉浪牧師〈從上帝的部落（司馬庫斯）看泰雅族原鄉宣教的困境與展望〉進行專題報告，與談人分別為阿棟·優帕司牧師及蕭世暉（巴尚）老師。

晚間則為風倒櫟木事件感恩晚會，由部落頭目Icyeh Sulung致謝詞，教會長老暨事件當事人Amin Yosyo回顧事件發展歷程，族語歌謠及話劇等餘興節目由實驗分班學童擔綱。透過老、中、青三代展現出來的，正反映出司馬庫斯部落的精神。族人於1926年雖曾歷經集團移住離開故居遷至前山新樂一帶，但1945年後再次返回原

居地營造部落迄今。期間雖缺乏國家的關愛，卻也在自主培力的意志堅持下，締造出獨樹一格的新局。

3月19日研討的主題有三，分別為生態知識、法律、土地及傳統領域。內容依序為林益仁老師〈櫟木與復活節花：泰雅族的在地生態知識與荒野哲學〉、林淑雅老師〈原住民族傳統領域與國家〉、徐榮村校長〈日治時期馬武督泰雅人土地變遷經驗與當代尖石前山泰雅人的土地觀對話〉。專題報告後之綜合座談則邀請與會者共同研議〈論壇宣言〉。

信仰凝聚 成就民族建構與發展

司馬庫斯教會此次所舉辦的論壇對台灣基督長老教會屬下原住民族之各中區會暨地方教會而言，實屬難能可貴。以

教勢而論，此部落人數少，地處最偏遠，但從相關活動中，卻可見其構思籌劃的深度及奉獻分享的心志，體現出信仰的生命，誠如聖經所言「在後的，將要在前。」（馬太十九：30）。在福音與文化的對遇過程中，信仰凝聚成就民族建構暨發展的可能性。

就如同Tgbil（櫟木）之於泰雅爾族傳統生活上的重要性一般，過去泰雅爾族最重要的建材即為Tgbil（櫟木），它是最堅硬的木頭，取做為家屋立柱或削製杵臼，歷久不朽。櫟木事件之於部落，是族人面對如何於現代國家體制窠巢下撞擊出自主空間的當代課題，恩典絕非憑空而來，取決於集體意志力的展現！◆